











**முடிவுரை**

பாடல், ஏ.பி. முகம்மது அலி, பக்கம் 105 (6)

ஏ.பி. முகம்மது அலி, மலேசியாவில் வியாபாரம் செய்து வந்த மர்ஹூம் அப்பால் டிர் முகம்மது அவர்களுக்கும், தாயார் காதர் பீவி அவர்களுக்கும் 19.06.1946ஆம் ஆண்டு பிறந்தார். சிலகாலம் மாவட்டம் இணையாளராகவும் மேல்தலைப் பள்ளியில் பள்ளிப் படிப்பையும், பட்டப் படிப்பினை 1966 - 1969ல் சென்னை நியூ காலேஜிலும், முதுகலை படிப்பினை 1969 - 1971ல் மாதிலக் கல்லூரியிலும் முடித்தார். கல்லூரி பருவத்தில் கால் பந்து, கப்டி, சாங்கிவி குண்டு ஏரில்லி, பேச்சு போட்டிகளிலும் பல பங்குகளையும் பெற்றுள்ளார். அத்துடன் மாதிலக் கல்லூரி ஹோஸ்டலில் பிளீவு சோபனாகவும், சென்னை பல்கலைக் கழக முதுகலை மாணவர் விடுதி வாழ்வுச் செயலாளராகவும் பொறுப்பேற்று சிறப்பான பணியாற்றியுள்ளார். முதுகலை பட்டப் படிப்பினை முடித்து அரசு வேலைக்கு முயன்று கொண்டிருந்தார். இதற்கிடையில் மூன்று வருடம் 1971 - 1974ல் தஞ்சை மாவட்டம் ஆதிராம பட்டணத்தில் இயங்கும் காதர் முறைதின் கல்லூரியில் விரிவுரைபாளராக பணியாற்றினார். 1974ஆம் ஆண்டு அரசு நேரடி தேர்வில் டி.எஸ்.பி யாக பணியமர்த்த பட்டு மதுரை, கோவை, சென்னை நகரங்களில் பணியாற்றி அதன் பின்பு எஸ்.பி.யாக செலம், தருமபுரி, தூத்துக்குடி, சென்னை நகரங்களில் பணியாற்றி, டி.ஐ.ஆர்.யாக விடுப்படிப் பரகம் மற்றும் சி.பி.சி.ஐ.டி.யில் பணி புரிந்து 2006ஆம் ஆண்டு ஓய்வு பெற்றார். இவருக்கு சிறந்த பணிகளை ஊழியர் விருது 2000ஆம் ஆண்டு வழங்கப் பட்டது.

சென்னை பல்கலைக் கழகத்தால் ஆராய்ச்சி பணிக்காக 2005ஆம் ஆண்டு மேற்கு ஆளுனரால் பாடல் பட்டம் வழங்கப் பட்டது. பணி ஓய்வு காலத்தில் ஏதாவது ஒரு தனியார் கம்பெனியில் வேலைக்கு சேரந்து, மக்கள் பயன் பெறும் வகையில் இணைய தளங்களிலும், பல்வேறு பத்திரிகைகளிலும் சமுதாய சீர்திருத்த கட்டுரைகளை எழுதி வருகிறார். அவருடைய பண்புகள் ஆங்கிலத்தில், "A clarion call by an IPS Officer", "Golden guidances for invaluable life", "Performance of Woman Police" என்ற புத்தகங்களும், தமிழில் காகிதீ எடையே பேசுகிறது, சமுதாய பரிபாலனங்களும் தீர்வுகளும், சமுதாயமே விழித்தல், தீரணாரே தேனாகள், தெரிந்ததைச் சொல்லிதான் ஆசிய புத்தகங்களும் எழுதியுள்ளார். இவருக்கு மீதாள் ஊன் பேசும் என்ற மனைவியும், திருமணமான ஐஸ்ரி, பாள் ஊன் என்ற மகன்களும், ஐஸ்ரி, சந்திரசூரியன் என்ற மகள்களும் உள்ளனர்.